



1988年七届全国人大一次会议期间，六届全国人大常委会委员长彭真(右)与山西代表团代表王庭栋交流。



三十五载忆往昔 赓续传承再出发

——缅怀王庭栋同志并致未来

2023年是王庭栋同志诞辰100周年，也是王庭栋同志组织创办的《人民代表报》创刊35周年。

35年前，王庭栋同志基于对民主法治建设的远见卓识，组织创办全国人大系统唯一公开发行的《人民代表报》，成为深孚众望的“人大办报第一人”。

35年来，承载希望，肩负重托，新老代表报人深自砥砺，接力奋进，实现报社从单一纸媒到“以报为媒，‘新闻+培训’多元发展；‘融为一体、合而为一’的全媒体融合发展”。

承前启后共此时，回顾源于深切的怀念，回顾为了更好地前行。

开人大办报之先河

王庭栋同志1923年6月出生于山西省平定县。1937年12月参加革命工作，1938年4月加入中国共产党。曾任中共山西省委书记，省人大常委会主任、党组书记。

1988年的早春，乍暖还寒。在山西省七届人大一次会议上，有代表提议由省人大常委会办一份报纸。时任山西省七届人大常委会主任王庭栋同志认为这个建议很好。

之后，在一次主任会议上，王庭栋同志郑重提出办一张人大报的意见，提请各位副主任和秘书长研究，大家对此表示赞同。就在此次主任会议上，与会同志深入探讨，放眼全国各地各级人大新闻宣传工作的需要，确定报名为《人民代表报》。

报名请谁来题写？大家不约而同地想到时任全国人大常委会委员长彭真同志。他主持全国人大常委会工作，为我国社会主义民主法治建设，特别是人民代表大会制度建设倾注了满腔心血，受到全国各族人民的尊重和爱戴。请他为报纸题名，可谓众望所归。

1988年3月1日，王庭栋同志安排以山西省人大常委会的名义给彭真委员长写了一封信，表达了这个愿望。彭真同志很支持创办《人民代表报》，他题写了横排、竖排两种格式的“人民代表报”报名，落款“彭真一九八八年”，并鼓励大家把报纸办好。

当年5月中旬，彭真同志题写的报名通过机要件邮寄回山西省人大常委会，那天正值省人大常委会召开主任会议，王庭栋同志在会上展示了彭真同志题写的“人民代表报”报名，大家非常兴奋。

5月18日，《山西日报》以“彭真题写《人民代表报》”为题作了报道。恰好，报纸登记注册的手续也办妥了。经过近三个月的筹备，8月15日《人民代表报》试刊号面世，寄发全国各地，广泛征求意见；10月1日，在举国同庆的日子，《人民代表报》正式创刊发行。

时任全国人大常委会办公厅新闻局局长周成奎同志评价：“开人大办报之先河。”

办好这张专业报

王庭栋同志工作作风严谨，对新闻宣传要求更是严格。

办报初期，王庭栋同志和几位副主任、秘书长及办公厅、工作委员会的主要负责同志都积极参加办报活动，他们轮班审看大样，严把政治关。对《人民代表报》上刊发的一些影响全局的言论、报道，王庭栋同志都亲自修改或提出修改意见。

王庭栋同志在办报方向上给编委会许多指示。

1989年10月22日至26日，报社在太原举办首期通讯员学习班，王庭栋同志亲临学习班并发表讲话。他说，这张报纸办得怎么样，能否站稳脚跟，首先要看政治方向是否坚定正确。《人民代表报》必须宣传好党的路线、方针、政策，这有利于社

会安定团结，有利于社会生产力的发展，有利于人民社会主义精神文明水准的提高。在坚持正确政治方向的前提下，发挥创造力，增强宣传效果。

同时，王庭栋同志为《人民代表报》撰写了不少重要文章。例如，他及时总结山西各地人大评议工作经验，撰写了文章《评议是加强人大监督的一种好方式》在《人民代表报》头版头条刊发；在山西首次召开省人大工作会议之际，他为《人民代表报》撰写社论《宣传人大制度 做好人大工作》。

王庭栋同志还要求大家，要坚持走“群众办报、开门办报”的路线。他说，各级人大代表是各级国家权力机关的组成人员，是由人民选举的、派往国家权力机关的使者，代表人民的利益，依法行使国家权力。同时，各级人大代表分布在各条战线，是党和国家联系人民群众的桥梁和纽带。因此，牢固树立群众观点，密切同人大代表的联系，是办好报纸的关键。只有自觉地坚持“群众办报、开门办报”的路线，面向群众、服务群众、依靠群众，才能使报纸永远扎根于人民群众之中，成为群众喜闻乐见的报纸。

“打出娘子关”

1991年6月15日至21日，黑龙江、辽宁、吉林、内蒙古四省区人大工作经验交流会在哈尔滨市召开，王庭栋同志嘱咐报社派人前去“取经”，并叮嘱大家要抓住各种机会宣传自己、推销自己，逐步“打出娘子关”。

如何通过“走出去、请进来”的办法不断加强同全国人大和各地人大的联系？王庭栋同志指示报社编委会，要解放思想，敢于创新，拓宽报道领域，立足山西，面向全国，在“开拓报道的广度和深度”上狠下功夫，努力增强新闻报道的吸引力、感召力、影响力。报社认真落实王庭栋同志的要求，

派出记者向各级人大工作者和人大代表广泛征求意见，并请他们帮助收集信息、组织稿件。在报社同仁的艰苦努力下，办报质量稳步提升，读者队伍规模逐步壮大。

1991年，《人民代表报》发行量突破7万份。王庭栋同志作出批示：“向人民代表报社的同志们致以衷心的感谢！上了一个新台阶，争取再上10万份的新台阶。”次年，《人民代表报》发行量达到8.6万份。

1993年，王庭栋同志离开山西省人大常委会主任岗位，离休后仍不忘关心《人民代表报》的事业，1998年《人民代表报》创刊十周年时，他题词：“坚定不移地宣传人民代表大会制度的优越性”，还撰写了纪念文章《不负彭老厚望》，追忆彭真同志对报纸的关怀和支持。

2023年6月4日，在纪念王庭栋同志诞辰100周年座谈会上，与会同志深切缅怀了王庭栋同志的历史贡献、革命精神和高风亮节。

王庭栋同志虽然离开了我们，但他的精神激励着代表报人始终坚持“政治家办报”的坚定立场，恪守“为人民服务、为人大代表服务、为人大工作服务、为社会主义民主法治建设服务”的办报宗旨，秉持专业、服务的理念，倾力打造各级各地人大传播工作信息、展示工作亮点、交流工作经验的重要“枢纽”，不断夯实了全过程人民民主理论学习、研究、传播的平台阵地。

水有源，故其流不穷；木有根，故其生不穷。从“开人大办报之先河”到“打出娘子关”，代表报人认真落实王庭栋同志“办好这张专业报”的探索实践笃行不怠，致力“讲好新时代人大故事，讲好中国民主故事”，代表报人正以改革的精神、务实的作风、奋发有为的状态，用新的改革发展成就回报王庭栋同志的厚望期许。